

顺德 龙江

# “龙江速度”筑巢引凤 再造“智慧龙江”

羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 龙宣



每年3月、8月，龙家具展吸引全球超十万客商前来采购  
李海廉 摄

## 从村改标兵到 再造一个“产业龙江”

龙江78个村级工业园汇聚众多制造企业，在改革开放以来淘得了第一桶金。然而，占用全镇工业用地70%的村级工业园，产出贡献只占27%，而且当中不少已经成为落后产能、安全隐患和环境污染的集中地，制约着产业的进一步发展。

如何突围？龙江深入落实顺德区村改工业园改造“头号工程”，近两年的村改工作推进下来，龙江探索出多种改造模式，推动整理改造3500多亩，增加优质产业载体超190万平方米。其中，万洋众创城是顺德区首个以集体土地转为国有并以挂账收储，是龙江村级工业园改造千亩园区的首期和核心区。

村级工业园改造后，如何筑巢引凤？在一次企业家座谈会上，记者了解到，多家外地企业均闻龙江之名而来，营商环境、服务企业等因素多有提及。毕业于清华大学的优梵艺术创始人林上康告诉记者，他从北京一路找到龙江，是因为一次米兰家居博览会，竟然没有发现一家中国的品牌，受此影响，他一路向南，找到了中国家具设计与制造重镇龙江，拥有超3000家的家具企业，让他找到了最好的设计源头地，一番考察后，政府服务企业的用心让他彻底动心。他说，要在龙江通过艺术打造世界级的家具品牌。

龙江村改后劲十足，有望再造一个“智慧龙江”。镇党委书记何春云曾表示，除了万洋众创城，龙江还有朝阳工业区、陈涌工业区、乐龙生命科学产业基地等多个产业载体正蓄势待发。随着轨道交通的延伸，“佛山家居名镇”“中国家具设计与制造重镇”加快推进，中心城区、里海生态旅游度假区加快建设，龙江的交通优势、资源优势、产业优势将会产生叠加效应。

南海 桂城

在过去20年的时光中，作为南海中轴线地标的千灯湖，不断扩展景观、丰富内涵，造就南海最著名的城市名片、城市客厅，更成为实力雄厚的产业及商贸高地。是一份致敬新时代的优秀答卷，也是一幅钟灵毓秀的美丽画卷。依托千灯湖片区的强大吸引力，名企、人才相继落户南海桂城，为桂城打造广佛都市新标杆注入强力。



千灯湖片区的夜景

千灯湖，一份致敬新时代的优秀答卷

# 历经20载 造就“城市客厅”

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 杜建新

## 蝶变 水乡情怀中的都市典范

初秋，一阵阵微风吹过千灯湖，水面上微波粼粼，湖边的花草散发着芬芳，引得游人沉醉。夜幕降临时，千盏华灯亮起，更是美不胜收。这里，就是千灯湖。

20年前，这里还是一片水田及零散的旧厂房。千灯湖，这项堪称经典之作的工程由美国著名环境设计公司SWA集团做环境设计，当时的主创设计师KevinShanley在南海实地调研时，从桂城叠滘江头村水乡中获取灵感，以“水”和“灯”为主要景观元素，设计了一条从山到水的水系景观为城市中轴线，既突出表现岭南风光的水乡特色，又充分体现“自然·人·社会”的融合。

整个千灯湖景观轴线项目建设分四期展开，占地共1700多亩，建设时间长达20年，投资总额约7.4亿元。千灯湖一期，于1999年7月开工建设，2002年7月建成并对外开放。千

灯湖公园是以水系为主的大型城市开放型公园，这在当时属中国第一例，体现了南海人敢为人先的精神。在此后的十多年间，千灯湖二期、三期相继建成，在此建设过程中，千灯湖水体向南与蠡岗公园的湖相连，向北与佛山水道相通，并且完善了两岸的景观，包括道路提升、重塑蠡岗八景、蠡岗山林改造、建造魁星阁等。

2015年10月，千灯湖公园获得了有景观设计行业全球“奥斯卡”之称的全球城市开放空间大奖，成为中国第一个取得该项殊荣的项目。

## 成绩

### 人才围湖居 产业因湖聚

回首望去，千灯湖上演的不仅是生态景观提升的故事，更是引领着南海城市规划和产业发展的方向，造就了高新产业围湖为聚、人才围湖而居的都市典范。

2007年，临湖兴建的广东金融高新

区正式成立。十二年来，金融高新区坚持“国际化金融后台基地”及“现代产业金融中心”双定位。截至2019年8月底，核心区已累计吸引中国人保南信息中心、广发金融中心、友邦金融中心、汇丰环球营运中心、毕马威全球共享服务中心等717个项目，总投资规模超1140亿元。吸引金融白领人才数量近6万名。今年8月，千灯湖创投小镇开园，是首批省级特色小镇创建对象中唯一一个金融类的特色小镇，也是佛山打造珠江西岸创投中心的重要物理载体。与此同时，千灯湖片区也是众多开发商青睐的热土。这里不仅是产业发展高地，更是风景秀丽、商业配套设施齐全的宜居之地。

依托千灯湖片区的强大吸引力，各高新企业、人才团队纷纷落户桂城，截至2019年6月，全街道累计引入人才团队达到46个(市级13个，区级33个)，引进国家高层次人才18名，人才资源集聚成抱团发展之势。

如今，千灯湖片区已成为桂城乃至南海其他片区发展的样板。

值此太平品牌90周年华诞，太平人寿佛山分公司  
为广大佛山市民重磅推出三大客户服务举措：  
**关注客户幸福生活：开放养老社区优惠政策**  
**稳健客户产品收益：推出特定年金保险产品**  
**提升客户服务体验：升级优质VIP服务体系**

地址：佛山市禅城区季华一路28号智慧新城T4幢太平金融大厦22-23楼  
网址：www.cntaiping.com 全国统一客服热线：95589



太平人寿保险有限公司 佛山分公司  
TAIPIING LIFE INSURANCE CO., LTD. FOSHAN BRANCH